

我省开展财政扶贫资金专项检查

集中整治和查处扶贫领域的重大违规问题

本报海口3月28日讯 (记者周晓梦 邓瑜 通讯员朱莹莹)按照财政部、国务院扶贫办的部署要求,省财政厅、省扶贫办日前对组织开展全省财政扶贫资金专项检查进行了安排部署,启动专项检查工作并设立专项检查举报电话和电子邮箱,集中整治和查处扶贫领域的重大违规问题,对挤占挪用、层层截留、虚报冒领、挥霍浪费扶贫资金的,无论金额

大小、职务高低,发现一起、处理一起、曝光一起。

在3月27日至5月27日实地检查期间,检查组设立举报电话和电子邮箱,举报电话为010—12317,电子邮箱为hnfpzjxj@126.com,各方如有相关线索可及时联系。检查进点时,省级各检查组还将公布进点等相关信息。

本次检查将采取“上下联动”的方

式开展,审计署检查白沙黎族自治县、临高县2个县,财政部驻海南专员办检查保亭黎族苗族自治县、琼中黎族苗族自治县2个县,其余15个扶贫开发重点县和非集中连片县由省财政厅负责组织检查。各检查组需到镇(乡、农场)、进村、入户,结合当地群众举报反映、纪检部门立案查处等实际情况,实地检查每个市县不少于1个乡镇,抽查农户比例不少于扶贫资金扶助对

象的10%。

据了解,此次检查主要检查各市县2015—2016年各级财政专项扶贫资金,包括中央、省级和市县的发展资金、以工代赈资金和少数民族发展资金。重点检查资金使用管理的规范性,包括资金分配和拨付、项目确定是否符合政策和程序;资金使用是否存在挪用、截留、滞留、贪污等现象;项目申报是否存在弄虚作假、套取和骗取

财政资金等问题。如发现重要违法违纪线索,可追溯以前年度并延伸到其他财政专项资金。

我省将以此次检查为契机,研究建立完善财政、扶贫、纪检监察等部门对扶贫资金的协同监管机制,揭示和反映阻碍扶贫政策措施落实、影响扶贫资金使用效益的制度性缺陷,因地制宜提出切实可行的对策建议,保障扶贫攻坚顺利进行。

扶贫快语 产业扶贫应“接地气”

■ 侯小健

琼中黎族苗族自治县湾岭镇鸭坡村去年来采取“村集体经济+合作社+贫困户”模式,引导贫困户因地制宜发展蛋用山鸡、林下养蜂和养猪等扶贫特色产业,使贫困户有了稳固收入,去年全村共有43户贫困户脱贫,今年该村又扩大养鸡规模,新建3个养殖点,做大特色产业“蛋糕”,确保今年51户贫困户脱贫。

实践证明,鸭坡村的产业扶贫结合了当地的资源条件和产业条件,深受当地贫困户欢迎,使特色产业得以做大,惠及了贫困户。

我们由此得到启迪:产业扶贫应“接地气”,要因人因地而异,不可一刀切,这样,产业扶贫才能迸发活力,正所谓“水土相宜富路宽”,扶贫“接地气”才能扶出实效。

决战贫困,产业是根本。可以说,产业扶贫是精准扶贫的重要着力点,发展产业有利于激发贫困地区和贫困人口的内生动力,提高自我发展能力,变“输血”为“造血”,确保脱贫效果持续性。

然而,各地资源条件和产业基础迥异,俗话说:“十里不同风,百里不同俗”,因而,产业扶贫也面临着“一地一产”的问题。有的贫困户缺乏技术,就不能盲目发展技术要求高的产业,否则会“好心办坏事”,达不到富民的效果。这就要求我们在选择扶贫产业时,要精准施策,充分考量当地的资源禀赋、产业基础,以及其他环境因素,不能脱离实际,也不能贪大求全。而要因地制宜,根据当地的资源条件、产业基础和市场需求,并尊重当地群众的意愿,因人因地施策,因地制宜选择适合发展的扶贫产业,宜养则养,宜种则种,宜游则游,引入“接地气”的产业,做到有的放矢,精准扶贫。

为了让贫困户尝到甜头,发展扶贫产业要长短结合,既要发展见效快的“短、平、快”项目,又要着眼长远,着力发展长效主导产业,即符合当地实际的特色产业,增强贫困户的“造血”功能,让贫困户有永续收入。同时,要创新思维,采取“合作社+贫困户”“龙头企业带动贫困户”“互联网+”等多种模式,引导贫困户抱团发展,这样,才能凝聚合力,共同抵御风险,共谋发展。



避开农忙来“充电”

3月28日,在省农民科技教育培训中心,来自定安县龙门镇红花岭村的30多名农民学员正在耐心听老师讲解“互联网+农业的实践案例分析”知识。这是红花岭农村中专学历教学班教学内容的一部分,主办方省农业广播电视学校避开农忙时节,专门安排学员到海口参加电脑实务和互联网农业知识学习。

据了解,教学班大力推进教育扶贫和文化扶贫,着力培养“有文化、懂技术、会经营、善管理、留得住”的农村实用人才。该教学班学制三年,学员完成学业考核合格后,可获中专学历。

本报记者 张茂 摄

以扶贫资金入股,盘活优势资源
临高引导贫困户养竹狸

本报临城3月28日电 (记者罗安明 特约记者吴孝俊 通讯员赵秀君)“吱吱……”走进临高县和舍镇武下村,村口一间100多平方米的猪舍里,一群竹狸正在啃食竹片。据了解,为解决全村34户贫困户脱贫问题,今年和舍镇党委镇政府计划采用“订单农业”模式,引导贫困户养殖竹狸。

在当地,村民家家户户在房前屋后种竹子。为了盘活这一优势资源,变“绿”为宝,去年10月,镇政府组织贫困户前往琼中大地农业公司的竹狸养殖基地考察,让他们实地了解市场行情,树立养殖信心。目前已由村致富带头人前期投资养殖了100对200只竹狸。

“合作公司提供种苗和技术服务,负责销售,每对竹狸一年产崽3至6只,养8个月出栏每只可以卖400元左右。”和舍镇党委相关负责人表示,罗忱村现有竹子1万多株,今年他们计划发动贫困户扩种竹子,同时引导他们加入竹狸养殖合作社,将每户6000元的产业扶贫资金注入合作社作为“股金”,享受分红收益。预计该项目一年就可为每户贫困户增收1万多元。

万宁举办农村危房改造政策宣传业务培训班

本报万城3月28日电 (记者刘梦晓 特约记者黄良策 通讯员黄倩云)为确保万宁市2017年农村危房改造工作顺利开展,全面提高农村危房改造管理水平,高质量完成2017年农村危房年度改造任务,近日,万宁市举办了2017年农村危房改造政策宣传业务培训班。

培训课上,万宁市房管局建筑工程师深刻剖析农村危险房屋鉴定技术要点,向与会人员解读了农村危房安全等级鉴定知识;万宁市危改办负责人对危房信息系统规范填写、录入要求和注意事项等作详细说明;万宁市房管局负责人就如何填报农村危房改造申请审批表作讲解;万宁市人民检察院职务犯罪预防科负责人通过万宁农村危房改造领域职务犯罪的真实案例对培训人员进行警示教育。

据了解,今年万宁纳入危房鉴定任务的建档立卡贫困户共有2016户。从3月22日至4月6日,各镇将组织开展农村建档立卡贫困户危房鉴定工作。

广告



海南银行
BANK OF HAINAN

海纳百川 至诚行远

海南省工商局与海南银行
开展战略合作
海口市工商局携手海南银行
免费为企业提供
工商登记服务

24小时
服务电话



总行地址:海口市海秀东路31号

儋州分行:儋州市那大镇中兴大街22号

陵水支行:陵水县椰林镇滨河南路8号海韵广场餐饮街A栋